

幸福丰台的打开方式

编者按

时间记录坚实的脚步,岁月镌刻奋斗的足迹。2024年,我们又并肩走过一轮春夏秋冬。沉淀来路,方可擘画长远;整装待发,方能扬帆远航。《丰台时报》特推出“光影纪年:共筑‘五城’ 丰台有范儿”系列专版,用“美丽范儿”“活力范儿”“科技范儿”“文明范儿”“文艺范儿”等盘点2024年丰台区的生态治理、繁荣活力、城市智慧、文艺浪漫、文明新风……本期聚焦“文明范儿”,透过一个个镜头,感受丰台温度。

“光影纪年 丰台有范儿”之 文明范儿

志愿者用心用情谱写暖心篇章



▶2024年8月30日,丰台区“四路通”志愿服务品牌发布会启动仪式在北京丰地铁站C2口举行。此次品牌升级中,明确了8项具体志愿服务项目,如义务指路、双语交流、扶老助幼、交通引导、文明宣传、应急救援等,进一步拓展了服务半径,与站区、地铁、公交等兄弟单位互联互通,形成了一道重点站区周边“爱心交通圈”。图为“四路通”志愿者为旅客提供应急服务。赵自谦 摄



◀永善市民劝导队正式更名为永善新时代文明实践队后,队伍按照自治方向细分为矛盾调解、议事协商、扶老助残、文明养犬、青少年成长等多个功能小组。图为劝导队员在社区内与居民交流。赵自谦 摄

▲2024年是实珍志愿服务联合会成立的第十个年头,十年来团队招募管理、服务保障形成了成熟的机制。实珍志愿服务联合会实名注册志愿者超过3000人,承接服务项目60余项,总服务时长近80万小时,荣获“全国志愿服务示范团队”“慈善义工创新服务项目”等多项荣誉。图为导医服务队队员贴心回答患者疑问。赵自谦 摄



▶“京彩灯会”期间,北京园博园随处可见一群身穿蓝色马甲、面带笑容的志愿者耐心解答游客的问询,他们有一个共同的名字“小V蜂”。图为志愿者为游客发放雨衣。原梓峰 摄



◀2024年10月18日,丰台区第三届文明礼让月启动仪式在绿堤公园举办,为市民朋友们打造“文明+骑行”“文明+集市”多元场景,让生态文明建设与市民文明行动同频共振。图为骑行者出发。赵自谦 摄



▶丰台区第六届“社区邻里节”在青塔街道举办。本届邻里节丰台主会场活动首次设在居民家门口,并对“丰台好邻居”代表进行了表彰。社区邻里节系列活动已经成为社区居民喜闻乐见的文化盛宴,对促进社区和谐、提升居民幸福感具有重要的意义。图为现场民族舞蹈表演热情如火。

聚优质资源 打造特色文明会客厅



◀居民群众交流休憩、外卖小哥充电歇脚……2024年,王任镇将镇新时代文明实践所升级为“文明会客厅”,搭建集成式文明实践平台,统筹居民会客、公共阅读、文化交流、志愿服务等功能,打造家门口的文明会客厅和暖心小驿站。图为居民在“文明会客厅”参加文体活动。

▶“洋畔小筑”丽泽文化会客厅以戏曲国潮为主题,集图书阅读、休闲科普、互动体验、志愿服务于一体,为丽泽金融商务区增添了一抹独特的文化色彩。丰台区文明促进中心相关负责人介绍,将中国戏曲文化融入钢筋水泥的现代化城市,相信别具一格的“洋畔小筑”会让传统戏曲与现代文明擦出不一样的“火花”。图为玻璃展柜中的戏服展示。韩昕媛 摄



丰台好人:用善点燃更多善

一个典型就是一面旗帜,一个好人就是一座灯塔。丰台区持续开展“丰台好人”榜样选树,建立了“丰台好人”选树、宣传推广、激励帮扶的长效机制,营造了见贤思齐、崇德向善的浓厚社会氛围。为了将典型模范的力量带到基层、带到每一个人身边,进一步讲好“好人”故事,传播“好人”精神,本报推出“图说丰台好人”栏目,用连环画的形式,为“中国好人”“北京榜样”和“丰台好人”绘出闪光群像。



▲青塔街道秀园社区居民白淑梅用心为居民排忧解难,主动承担起小区楼门的管理工作,经常打扫小区与楼门卫生,将各种设施摆放有序。



▲丰台区市场监督管理局丰台街道市场监管所长蔡晓斌,他盯紧市民“菜篮子”,确保上餐桌的蔬菜瓜果都安全。

规范管理让“烟火气”与“文明风”共存



▶北京首个“花”夜市亮相以来,玉泉营街道、花乡花木集团多措并举,通过规范摊位经营、持续整治街容街貌、不定期开展巡查行动,让夜市既有温度又有秩序。图为商家随时清理周边环境。赵自谦 摄

研学之旅 传承文明



◀2024年8月22日,丰台区新时代文明实践中心组织开展第一期“乐享新时代 精彩研学”活动,携手15组亲子家庭一同走进西山永定河文化精华区,领略卢沟桥、追寻抗战印记,聆听红色故事。图为研学团成员参观中国人民抗日战争纪念馆。